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Jarní aktuárské setkání
Vážení členové ČSpA,
srdečně Vás zveme na jubilejní desátý ročník Jarního aktuárského setkání.

Stejně jako v minulých letech Vám chceme poskytnout možnost poznat trendy v odborných oblastech Vašeho zájmu a umožnit aktivní zapojení do diskusí.
V současnosti připravujeme program a oslovujeme jednotlivé lektory, kteří by Vám přinesli vlastní pohled na aktuální problematiku v pojistné matematice. Předběžně se můžete těšit na tato témata: Aproximace výpočtu PVCF životního pojištění pomocí strojového učení, ESG – modelování dopadu klimatických změn na závazkové portfolio pojišťoven, ESG pro pojišťovny, IFRS 17, Casual introduction to algorithmic fairness a jiná.
V případě, že Vás tato nabídka zaujala, rezervujte si prosím svůj čas 2. – 3. června 2022 na naše dvoudenní setkání, o kterém pevně věříme, že letos proběhne opět v prezenční formě v Průhonicích.
Cena semináře bude upřesněna v informacích k registraci.
Stejně jako v minulých letech poskytujeme slevu přednášejícím v podobě prominutí účastnického poplatku, kterou stále můžeme nabídnout i pro letošní setkání. V případě Vašeho zájmu o vystoupení na setkání nás kontaktujte na adrese jas.cspa@gmail.com.
 Další podrobnosti budou zveřejňovány na www.actuaria.cz.
Za ČSpA se na Vás těší pracovní skupina pro vzdělávání.
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