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Vážená paní, vážený pane,

rádi bychom Vás touto cestou pozvali k účasti na odborné konferenci „SOLVENCY II“, kterou aktuálně připravil Institute for International Research za partnerské spolupráce České společnosti aktuárů a Slovenské asociace pojišťoven.
V rámci domluveného partnerství nabízíme členům Společnosti aktuárů 15 % slevu z účastnického poplatku (uvádějte prosím do přihlášky slevový kód AKTU15%).
Jaká témata náš konferenční masterclass program nabízí? 
Získejte cenné informace k současnému dění v oblasti pojišťovnictví! Zorientujte se v podmínkách připravované novely pojistného výkaznictví. Evropský pojišťovací sektor čeká od příštího roku start reformy řízení rizik v zájmu nezbytné harmonizace pravidel pojistného trhu. Základní koncept regulační směrnice Solvency II je hotov – nové přístupy ke kontrole solventnosti a kapitálové přiměřenosti pojistných skupin vedou k radikálním změnám jejich řízení a staví proto pojišťovny již dnes před řadu zásadních otázek! 
Nabízíme Vám vyjasnění situace a fundované odpovědi na Vaše dotazy i očekávání u příležitosti odborného diskusního setkání s přizvanými zástupci z řad regulátorů ČR a SR, zkušenými osobnostmi z praxe, zahraničními experty, zástupci asociací a poradci, kteří mají s metodikou řízení rizik v pojišťovnictví a pravidly Solvency II cenné praktické zkušenosti. 
Těšíme se na setkání s Vámi ve dnech 11. – 13. října 2005 v hotelu Crowne Plaza v Praze.
S přátelským pozdravem
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P.S. « Máte rizika pod kontrolou » ? Sledujte aktuální situaci v rámci zavádění modelu Solvency !
Hot topics!!! �Pilíře Solvency II 
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