Nový časopis evropských aktuárských asociací
V nedávné době došlo mezi několika evropskými aktuárskými asociacemi k dohodě o vydávání společného vědeckého časopisu pod názvem European Actuarial Journal. Časopis má vzniknout spojením několika časopisů vydávaných dosud jednotlivými asociacemi: Belgium Actuarial Bulletin, Blätter der DGVFM, Boletim do Instituto dos Actuários Portugueses, Giornale dell'Istituto Italiano degli Attuari, Mitteilungen der SAV/Bulletin de ASA (případně dalších) a bude vydáván vydavatelstvím Springer.  Vedle výše uvedených dosud projekt podpořily asociace z Rakouska, Řecka, Maďarska a Polska. Hlavní iniciativa vzešla z Německé společnosti pro pojistnou a finanční matematiku (DGVFM), která má být v první fázi vlastníkem časopisu.
Časopis bude publikovat matematické články z oblasti pojištění a financí, zejména původní výzkumné práce, přehledové práce a články týkající se práce aktuárů. Plánuje se vydávání ročně jednoho čísla o dvou svazcích po přibližně 200 stranách, počátek vydávání je naplánován na rok 2011, případně na konec roku 2010.  V horizontu 18 měsíců od počátku vydávání časopisu se počítá s jeho zařazením do citačního rejstříku Thomson Reuters Journal Citation Report (přidělení impakt faktoru).
Ze zapojení do projektu pro aktuárskou společnost a její členy plyne:

· předplatné elektronické nebo tištěné podoby časopisu pro všechny členy včetně přístupu k elektronické podobě všech starých čísel všech časopisů – předchůdců EAJ

· zastoupení v orgánech časopisu – podíl na rozhodování o obchodních otázkách a možnost podpořit kvalitní publikace vlastních členů
· po skončení přechodného tříletého období vlastnictví společností DGVFM zapojení do nově vzniklého společného podniku – podíl na nákladech spojených s vydáváním časopisu.

Pro rok 2011 se počítá s předplatným ve výši 10 EUR za elektronický přístup k časopisu a 15,90 EUR za kombinaci elektronického přístupu a tištěného časopisu. Případné zapojení ČSpA do projektu by tedy vyžadovalo připočtení předplatného ve výši 10 EUR k ročnímu členskému příspěvku plných členů společnosti.
Výbor ČSpA by rád zjistil případný zájem členů o předplatné EAJ. Uvítáme jakýkoliv názor na případné zapojení do projektu za výše uvedených podmínek. 
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