Komentář k návrhu novely Pravidel a podmínek k vydání osvědčení o způsobilosti vykonávat aktuárskou činnost

Důvod pro novelizaci: potřeba pokrytí všech oblastí závazného sylabu Core Syllabus for Actuarial Training in Europe (schváleného Groupe Consultatif s účinností od počátku akademického roku 2014/15) . Pokrytí CS je třeba dokládat i s ohledem na rozsah a úroveň studia (standardem v Evropě je univerzitní studium aktuárské vědy nebo systém studia a zkoušek organizovaný společností). 

Změny oproti stávajícím „Pravidlům a podmínkám“:

· Rozšíření požadovaných předmětů – rozsah odpovídá povinným předmětům navazujícího magisterského studia oboru Finanční a pojistná matematika na MFF UK dle nové akreditace (s počátkem v akademickém roce 2013/14) rozšířeným o několik volitelných předmětů (zejména Pojišťovací právo a Ekonomie). Zůstává zachována možnost splnit některé oblasti sylabu jinou výukou, srovnatelnou co do obsahu i rozsahu.
· Rozšíření informací uváděných uchazečem v žádosti o oblast specializace – informace o dalším vzdělávání v dané oblasti a dosažených výsledcích (vychází z požadavku na specializaci nově zahrnutého v Core Syllabu).

· Rozšíření informací o uchazeči o jazykové znalosti a znalosti IT (vychází z požadavku na „General Skills“ v Core Syllabu).

· Nová koncepce Aktuárského semináře pořádaného na MFF UK ve spolupráci s ČSpA – vedle prezentací uchazečů o osvědčení a přednášek zařazených do programu dalšího vzdělávání bude pokrývat témata bodů 12, 13 a 14 z Core Syllabu (Quantitative Risk Management, Actuarial Enterprise Risk Management, Professionalism) a pro účely žádosti o osvědčení se předpokládá absolvování čtyř semestrů (bude umožněno i členům společnosti bez nutnosti zapisovat se do mimořádného studia).
Přechodné období: členové společnosti budou moci požádat o osvědčení dle stávajících pravidel do konce roku 2015.

