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Česká společnost aktuárů

Na poříčním právu 1,  128 01  Praha 2

Ministerstvo financí

Úřad státního dozoru v pojišťovnictví a penzijním připojištění 

ředitel Ing. Václav Křivohlávek, CSc.

Letenská 15

118 10 Praha 1

a

Ministerstvo práce a sociálních věcí

odbor 32

ředitel Mgr. Jiří Král

Na poříčním právu 1

128 01 Praha 2

Věc: Vložené garance v penzijních plánech

Vážený pane řediteli,

navazuji tímto na dopis ze září 2003  a naši vzájemnou schůzku z konce roku 2003 ohledně vložených garancí v penzijních plánech. Naše domluva tehdy byla, že Vás budu informovat o výsledcích pracovní skupiny České společnosti aktuárů (ČSpA), která se zabývá řešením vložených garancí a jejich případným dopadem na finanční stabilitu penzijních fondů.

Dříve, než se dostanu k návrhům ČSpA, bych se rád vyjádřil k iniciativě Asociace penzijních fondů. ČSpA plně podporuje přípravu speciálních úmrtnostních tabulek pro výpočty penzí. Takovéto úmrtnostní tabulky by měl vydávat ČSÚ.  Penzijní fondy by měly v co nejkratší době připravit nové penzijní plány. K výpočtům výše doživotních penzí se v těchto penzijních plánech použijí ÚT vydávané ČSÚ s přihlédnutím k očekávanému vývoji úmrtnosti účastníků penzijního plánu.

Vydání odpovídajících úmrtnostních tabulek ČSÚ by mohlo vyřešit i problémy mnoha dnešních penzijních plánů, které se dnes odkazují na „úmrtnostní tabulky vydávané ČSÚ“ aniž by tyto tabulky dále upřesňovaly. Přitom dnes vydávané úmrtnostní tabulky ČSÚ jsou pro výpočet penzí z penzijního připojištění naprosto nevhodné.

Dále uvedené návrhy ČSpA jsou doplňkem k výše navrženému řešení a nejsou s ním v rozporu. Pokud by se nepodařilo prosadit vydání odpovídajících úmrtnostních tabulek ČSÚ, pak by návrhy ČSpA mohly řešit většinu potenciálních problémů i samostatně.

Pracovní skupina ČSpA připravila model finančních toků pro obvyklý penzijní plán. Z tohoto modelu vyplynulo, že dostatečná tvorba rezervního fondu během spořící fáze umožní financovat případné ztráty během výplatní fáze, a to i pro dosti nepříznivé scénáře. Dnes penzijní fondy obvykle tvoří rezervní fond ve výši 5 % ročních zisků. Již tato tvorba rezervního fondu by pro některé penzijní plány postačovala pro krytí budoucích ztrát, pro další penzijní plány by postačovala tvorba rezervního fondu ve výši 10 – 25 % ročního zisku.

Pokud by se podařilo prosadit vydání odpovídajících úmrtnostních tabulek ČSÚ a jejich aplikaci na existující penzijní plány, tato procenta by se pro většinu penzijních fondů podstatně snížila.

Navržené řešení finanční stability penzijních fondů prostřednictvím rezervních fondů má následující souvislosti:

· Na úkor tvorby rezervního fondu se sníží se připisované roční zhodnocení účastníkům penzijního připojištění.

· Aby nedocházelo k přerozdělování peněz mezi účastníky pod „zdravými“penzijními plány a „rizikovými“ penzijními plány, je třeba umožnit oddělenou tvorbu rezervního fondu a připisování zhodnocení pro jednotlivé penzijní plány i v rámci jednoho penzijního fondu (např. při ročním zhodnocení 5 % by penzijní fond penzijnímu plánu A připsal 3,5 % a penzijnímu plánu B („zdravému“) 4,75 %, zbytek by se použil na tvorbu rezervního fondu a případnou výplatu dividend (stále max. 10%)).

· Rozdílné připisování zhodnocení by umožnilo penzijním fondům nadále dobře konkurovat ostatním spořícím finančním produktům, pokud penzijní plán neobsahuje rizikové garance. Současně se vytvoří motivační mechanismus, jak převést účastníky z „rizikových“ penzijních plánů do „zdravých“ penzijních plánů (většina účastníků by ještě dnes pravděpodobně dala přednost většímu ročním zhodnocení před garantovanou vyšší penzí).

· Navrhujeme upravit pravidla pro tvorbu a čerpání rezervního fondu tak, aby zajišťoval finanční stabilitu penzijních fondů, a přitom nevázal více kapitálu, než je potřeba. Mezi tyto úpravy by patřila možnost čerpání rezervního fondu na tvorbu rezerv a vazba výše tvorby rezervního  fondu na rizikovost penzijního plánu. Současně navrhujeme ponechávat výnosy z rezervního fondu v rezervním fondu, namísto aby byly přerozdělovány se ziskem penzijního fondu.

Tento návrh řešení byl diskutován rovněž Komisí pojistné matematiky Asociace penzijních fondů ČR.

Jednání pracovní skupiny ČSpA ohledně problematiky penzijních fondů pokračuje diskusí o roli pojistných matematiků v penzijním připojištění. Jak jsme již uvedli v předchozím dopise, produkt penzijního připojištění považujeme za variantu životního pojištění. Proto navrhujeme zavést i v penzijních fondech institut odpovědného pojistného matematika. Jeho role by se soustředila především na tři oblasti:

· ověření každoročního připisování podílu na přebytku,

· ocenění rizikovosti penzijního plánu pro dlouhodobou finanční stabilitu penzijního fondu, a

· nastavení správné výše rezerv, účtů klientů a rezervního fondu.

Přestože jste na jednání pracovní skupiny ČSpA měl svého zástupce (pan Brynych, resp. paní Feistauerová), nabízím Vám prezentaci našich výsledků a diskusi nad předloženými návrhy.

Těším se na Vaši odpověď.

S úctou

Jiří Fialka

Předseda společnosti

9. února 2004
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