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Česká společnost aktuárů

Na poříčním právu 1,  128 01  Praha 2

Ministerstvo financí

Mgr. Bohuslav Sobotka

Ministr

Letenská 15

118 10 Praha 1

Věc: Připomínky k návrhu novely zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů.

Vážený pane ministře,

děkujeme za zaslání návrhu novely zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů k připomínkování České společnosti aktuárů.

Česká společnost aktuárů nezpochybňuje snahu státu vybírat daně od pojišťoven. Předložené změny týkající se daní pojišťoven by však podle našeho názoru měly negativní dopad na řízení pojistně technických rizik v pojišťovnictví a na podhodnocování závazků za klienty, které by v konečném důsledku nepochybně mohlo způsobit zatížení státního rozpočtu. Navrhujeme proto použít pro cíle popsané v důvodové zprávě takové metody, které by nedestabilizovaly český pojistný trh.
Předmětem našeho připomínkování jsou návrhy paragrafů 15 a 25 a návrh změny zákona č. 593/1992 Sb. o rezervách, paragraf 6. Připomínky k nim jsou zásadní. Domníváme se, že tyto paragrafy mohou mít významně destabilizující účinek na celý sektor pojišťovnictví. Navrhovaná opatření totiž motivují pojišťovny k přijetí rizikové strategie v řízení pojistně technických rizik (např. umělé limity pro daňovou uzantelnost plateb zajištění) a tlačí na snížení tvorby technických rezerv, které jsou vyjádřením existujících závazků pojišťovny vůči jejich klientům. Navrhované změny rovněž mohou působit na zvýšení ceny pojištění započítáním dodatečných daňových nákladů na tvorbu těchto rezerv. Daňová neuznatelnost některých technických rezerv může způsobit podhodnocování technických rezerv a v konečném důsledku může dojít ke kolapsu některých pojišťoven. 

Česká společnost aktuárů je organizace zastupující mimo jiné i odpovědné pojistné matematiky, kteří potvrzují správnost a přiměřenost výše technických rezerv. Navržené změny daňové legislativy zkomplikují postavení odpovědných pojistných matematiků a zvýší tlak na podhodnocování výše rezerv. V důvodové zprávě se uvádí, že pojišťovny zneužívají tvorbu rezerv pro daňové účely. Česká společnost aktuárů dosud neobdržela ani jeden podnět, že tvorba technických rezerv potvrzená odpovědným pojistným matematikem neodpovídá platné legislativě.

Zásadní připomínky k daňové uznatelnosti rezervy na splnění závazků z použité technické úrokové míry

Makroekonomická situace v ČR se v mezidobí let 2000-2003 výrazně změnila. Úrokové sazby ze státních dluhopisů se snížily o více než 3 % na úroveň nižší, než bylo průměrné garantované zhodnocení (TÚM) technických rezerv životních pojištění. Z toho důvodu byly pojišťovny nuceny navýšit technické rezervy o rozdíl mezi garantovaným a tržně dosažitelným zhodnocením tak, aby byly schopny dostát svým závazkům (zák. o pojišťovnictví č. 363/1999 Sb., v platném znění, §13b, odst. 1, písm a) a také prováděcí vyhl. k zák. o účetnictví pro pojišťovny č. 502/2002 Sb., §28, odst. 2).

Od léta 2003 Česká republika, ale také celá EU setrvává v režimu nízkých úrokových sazeb a střednědobé výhledy analytiků zatím neukazují na brzkou změnu tohoto stavu. Nucené daňové rozpuštění rezervy na splnění závazků z použité technické úrokové míry je tedy jednoznačně v rozporu nejen s dosud platným zákonem o pojišťovnictví, ale také s rozumným ekonomickým chování pojišťoven a snahami regulátora o zachování stabilního ekonomického prostředí v pojišťovnictví.

Tvorba rezervy v členění na dvě složky dle zák. o pojišťovnictví (442 a 449) je způsobena administrativním dělením podle zákona o pojišťovnictví, ve skutečnosti však jde v součtu o jednu rezervu, která vyjadřuje současnou hodnotu závazků pojišťovny vůči pojistníkům.
Zásadní připomínky k daňové uznatelnosti jiné technické rezervy
Jiná technická rezerva v neživotním pojištění  z podstatné části reprezentuje deficit vzniklý v systému státem provozovaného zákonného pojištění odpovědnosti z provozu motorových vozidel. Tento deficit byl v roce 2000 převeden státem na soukromé subjekty (pojišťovny) a nyní z něho stát ještě chce vybrat daně.  Tato rezerva kryje dlouhodobé závazky  (převážně renty vyplácené postiženým účastníkům z dopravních nehod) obdobné závazkům krytým jednou ze základních rezerv v neživotním pojištění – rezervou na pojistná plnění. Rezerva je samozřejmě tvořena po schválení příslušným odborem MF ČR, pro stanovení její výše jsou používány stejné metody jako pro rezervu na pojistná plnění.
Jiná technická rezerva v životním pojištění je případně tvořena pojišťovnami po schválení příslušným odborem MF, na základě doporučení pojistného matematika, a je vždy podpořena provedením testu postačitelnosti rezerv na závazky, které nebyly známy v okamžiku určení sazeb. Může se  jednat o změny klíčových parametrů pro stanovení závazků vůči pojištěným - jako příklad lze uvést v poslední době diskutované téma prodlužování střední délky života v ČR. Vždy se tedy jedná o klíčové změny, ke kterým je potřeba obezřetně přistoupit a nepodcenit rizika plynoucí ze změn mimo vliv pojišťoven, jako se tomu stalo v některých jiných zemích EU.

Zásadní připomínky k daňové uznatelnosti rezervy pojistného neživotních pojištění

Žádný z „argumentů“ uvedených v důvodové zprávě nelze aplikovat na rezervu pojistného neživotních pojištění, která je obdobou rezervy pojistného životních pojištění a její tvorba je nepochybně daňově účinná. 

Při vzniku nového zákona o pojišťovnictví (tj. nikoli novelou) tato rezerva nevznikla vyčleněním z jiných technických rezerv, ale jako náprava zjevného nedostatku v předchozím znění zákona, kdy tato rezerva nebyla definována.

Zásadní připomínky k stanovení procenta pro daňovou uznatelnost technických rezerv neživotních pojištění
Omezení daňové uznatelnosti tvorby technických rezerv v neživotním pojištění by mohlo vést k destabilizaci neživotních pojišťoven v dobách vzniku vysokých nároků klientů na plnění tj. například v době přírodních katastrof (povodně v letech 2002 a 1997) či jiných jednorázových výkyvů ve škodním vývoji. Při mimořádných událostech jsou pojišťovny povinny vytvořit dostatečné technické rezervy na pojistná plnění, což představuje mimořádnou zkoušku finanční stability (viz například bankrot Pojišťovny Morava po povodních 1997). Navrhovaná právní úprava by znamenala, že naprosto nezbytná tvorba technických rezerv bude navíc nedaňová, pokud přesáhne navrhovaný koeficient! V kombinaci se snahou omezit řízení rizik prostřednictvím zajištění (viz následující bod) by příští povodně mohly znamenat finanční katastrofu pro pojišťovny a tím i jejich klienty. 

Zásadní připomínky k  zajištění
Z pohledu pojistných matematiků zajištění slouží jako jeden z účinných nástrojů řízení pojistně-technických rizik pojišťoven a k ochraně finanční stability pojišťoven. Jeho omezením dojde k jistému asymetrickému pohledu na řízení pojistně-technických rizik, tedy pojišťovny nebudou schopny některá rizika svým klientům již dále pojišťovat, protože nebudou mít zajistnou kapacitu, nebo je budou pojišťovat „za draho“, tedy riziko zajistí a zaplatí dodatečnou daň. V konečném důsledku dojde k tomu, že se klient pojistí v zahraničí a dojde k odlivu nezanedbatelné části rizika a pojistného na zahraniční trhy.

Celkově jsou navrhované změny vnímány jako krok jiným směrem, než je současný vývoj v Mezinárodních účetních standardech, kde je jednotná snaha správně zobrazit existující závazky.
Česká společnost aktuárů přijala test postačitelnosti technických rezerv, který je v souladu s Mezinárodními účetními standardy a českou legislativou a byl odsouhlasen Úřadem státního dozoru v pojišťovnictví a penzijním připojištění. Test byl vysoce hodnocen při nedávné schůzce se zástupci Světové banky jako zásadní přínos k finanční stabilitě českého pojišťovnictví. Výsledkem testu je tvorba rezervy na splnění závazků z použité technické úrokové míry. Prosazení tvorby této rezervy bylo velmi komplikované a často naráželo a naráží na odpor vedení jednotlivých pojišťoven. Navrhovaná daňová neuznatelnost této rezervy je krokem zpět působícím proti finanční stabilitě pojišťoven. Po očekávané implementaci druhé fáze Mezinárodních účetních standardů pro pojistné smlouvy, které sjednotí mezinárodní přístup ke tvorbě technických rezerv, může dojít k zásadnímu nárůstu technických rezerv a možná i bankrotům těch pojišťoven, které dnes přijmou agresivní strategii (tedy podhodnocení) tvorby rezerv.

Česká společnost aktuárů spolupracuje při podpoře finanční stability pojišťovnictví s Úřadem státního dozoru v pojišťovnictví a penzijním připojištění (dále „Úřad dozoru“), tedy s ministerstvem financí. Tyto připomínky nebyly s Úřadem dozoru projednávány, přesto doporučujeme při rozhodování vzít do úvahy stanovisko Úřadu dozoru, který je v oblasti pojišťovnictví kompetentním orgánem státní zprávy.

S pozdravem,
RNDr. Jiří Fialka, Ph.D.

Předseda společnosti

7. dubna 2004
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