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Česká společnost aktuárů si Vás dovoluje pozvat na jednodenní seminář na téma: 

Použití cash-flow modelů v pojišťovnictví

Místo konání:
Národní technická knihovna – Vzdělávací centrum

Technická 6, 160 80 Praha 6 – Dejvice
Termín:

Úterý 7.června 2011
REGISTROVAT SE ON-LINE
PROGRAM SEMINÁŘE: 

Úterý 7.června 2011:

08:15-09:15 Registrace

09:15-10:45 Dopolední blok 1

10:45-11:15 Přestávka na kávu

11:15-12:30 Dopolední blok 2

12:30-14:00 Oběd

14:00-15:30 Odpolední blok 1

15:30-16:00 Přestávka na kávu

16:00-17:00 Odpolední blok 2
OBSAH SEMINÁŘE:
1. Účely využívání CF modelů

2. Tvorba CF modelu

3. Praktické vyžití CF modelů

4. Modelové příklady

5. Rozšíření CF modelů

Cílem semináře je představit použití CF modelů v dnešním pojišťovnictví, zejména v návaznosti na Embedded value, LAT, IFRS, solventnost, pricing a testy profitability. Účastníci budou mít možnost vyzkoušet si praktické využití jednoduchého CF modelu. Seminář je určen pro mírně pokročilé pojistné matematiky.

POŽADAVKY NA ÚČASTNÍKY:

Technické vybavení 

Vlastní notebooky s sebou, předpokládá se práce v MS Excel (podklady budou včas k dispozici ke stažení na stránkách ČSpA nebo zaslány na e-mailovou adresu uvedenou při registraci).

 

PŘEDNÁŠEJÍCÍ:

Marcela Vítková 

Vystudovala matematiku na Matematicko-fyzikální fakultě Univerzity Karlovy. Od roku 1997 pracovala ve skupině Allianz jako pojistný matematik, kde se zabývala mimo jiné tvorbou cash flow modelu pro pricing, Embedded Value, LAT a ALM. S těmito modely má dlouholeté praktické zkušenosti. Mezi její významné zkušenosti patří testování ALM modelu pojišťovny v roce 2008/2009 na dopady finanční krize. Od roku 2009 pracuje ve společnosti Generali PPF Holding jako Chief Life Actuary, kde je zodpovědná za aktuárskou problematiku dceřiných společností včetně reportu Embedded Value. Součástí její pracovní náplně jsou odborné semináře v rámci společnosti, optimalizace a automatizace aktuárských procesů a interpretace výstupů aktuárských modelů pro řízení společností. Je certifikovaným členem České společnosti aktuárů a vedoucím pracovní skupiny na interní modely při projektu Solvency II ČAP.
Kamil Žák
Vystudoval matematiku na Matematicko-fyzikální fakultě Univerzity Karlovy. Svoji profesionální dráhu zahájil v roce 2001 jako aktuár ve společnosti KPMG. Zabýval se mimo jiné audity, oceňováním pojistných portfolií a poradenstvím pro pojišťovny a penzijní fondy v České republice a region střední a východní Evropy. Od roku 2005 pracuje ve společnosti Deloitte, kde v současnosti zastává pozici manažera v oddělení pojistné matematiky. Věnuje se i nadále pojistně technickému poradenství (například v oblasti Embedded Value, Solventnost II či IFRS 4). Mezi jeho významné zkušenosti patří implementace modelu finančních toků (systém Prophet), podpora při kvantitativních dopadových studiích včetně interpretace výsledků, oceňování pojistných portfolií při akvizicích, nastavení tarifů produktů neživotního pojištění, analýza ziskovosti produktů a další. Přednáší na školeních a seminářích pořádaných pro klienty a zaměstnance společnosti Deloitte. Je certifikovaným členem České společnosti aktuárů a členem pracovní skupiny na interní modely při Groupe Consultatif. Je odpovědným pojistným matematikem v České republice a v Rumunsku.

MÍSTO KONÁNÍ:

Národní technická knihovna – Vzdělávací centrum

Technická 6, 160 80 Praha 6 - Dejvice
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Doprava: 


MHD: cca 250m pěšky od výstupů z metra a zastávek tramvají a autobusů na Vítězném náměstí. Metro: A; Tram:2,8,20,26

Vozem: možnost parkování v podzemních garážích Národní technické knihovny, 40Kč/h

REGISTRAČNÍ POPLATKY:

Účastník
6000,-Kč vč.20%DPH

Člen ČSA
5400,-Kč vč.20%DPH

Registraci je možno provést ON-LINE.

Registrace bude uzavřena, pokud bude počet 35 účastníků naplněn 
nebo do 27. května 2011.

Registrační poplatek obsahuje:
- vstup na seminář 7.6.2011 pro 1 osobu

- občerstvení během semináře (2x kávová přestávka + oběd)

- konferenční tašku, tiskové materiály

PLATBA REGISTRAČNÍHO POPLATKU:

Platbu je možno provést on-line s pomocí platebních karet VISA/MASTERCARD nebo bankovním převodem. Prosím, ujistěte se, zda máte povoleny na své platební kartě platby on-line. Veškeré částky jsou účtovány v Českých korunách (CZK). Bankovní převod proveďte až po potvrzení registrace a obdržení registračního čísla PRN. 

Bankovní spojení:

Jméno majitele účtu: CZECH-IN s.r.o.
Jméno banky: KOMERČNÍ BANKA a.s., 
Adresa banky: Na Příkopě 33, 114 07 Prague 1, Czech Republic
Číslo účtu: 51-0903480287/0100

V.S.: použijte registrační číslo PRN nebo číslo zálohové faktury
Nebude možné hradit poplatky na místě v hotovosti.
STORNO PODMÍNKY:

Registrace může být zrušena a registrační poplatek vrácen bezplatně do 20. května 2011 (v případě bankovního převodu budou naúčtovány bankovní poplatky k tíži příjemce). Od 21. května 2011 do začátku semináře nebude při zrušení nebo neúčasti poplatek vrácen. Registrace může být převedena na jinou osobu bezplatně kdykoliv, pokud pro ni platí stejný registrační poplatek. Účastníkovi s neuhrazenými registračními poplatky k 20. květnu 2011 může být registrace zrušena.   

POUČENÍ:

Organizátor nenese odpovědnost za případné poškození a ztrátu majetku či zdraví během semináře.

SEKRETARIÁT SEMINÁŘE:
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