Zápis z 5. schůzky pracovní skupiny ČSpA pro Solvency II
ze dne 6/11/2006
Téma: diskuse nad ohodnocením investičního rizika v německém návrhu modelu SII
Přítomni: Vítková, Justová, Chládková, Mandl, Kořistka, Lukášek, Šroller, Krejčí, Lipár

Diskuse byla o ocenění investičního rizika v SII.

Investiční riziko je děleno na dvě základní skupiny:

· kreditní

· tržní

U kreditního rizika byl diskutován vliv ratingu a změny ratingu na výši rizikového faktoru. Společnosti bez ratingu mají dle modelu nižší požadavky na kapitál než spolčeti s ratingem B. Dále bylo diskutováno ocenění kreditního rizika zajistitele, proč není v pasáži o investičním riziku a bylo konstatováno, že se jim zabývá pasáž neživotního pojištění (v životním pojištění se riziko zajistitele úplně potlačuje).

U tržního rizika byla základní diskuse kolem míry zobecnění „durace“ aktiv a pasiv u úrokového tržního rizika. Honza Kořistka poukázal na rozdílnou kalkulaci změn úroků na straně aktiv a pasiv, díky které dochází k odlišné změně tržní ceny aktiv a pasiv i v případě, že mají stejnou duraci. To může pro pojišťovny vytvářet motivaci k udržování nižší durace aktiv než pasiv.

Pro ocenění tržních hodnoty akcií a realit je užito koeficientů vycházejících z modelace přes log-normální rozdělení . Kapitál  potřebný pro „non hedged“ cizoměnové riziko je počítán rizikovým faktorem kolem 20%.

Obecně bylo zmíněno že v porovnání se Solvency I jsou rizikové faktory používané pro ocenění investičního rizika na vyšší úrovni než 4% z rezervy jako v SI, tedy SII požadavek bude jistě skoro 2x takový než v SI.  
Diskuse bude nad neživotním pojištěním z německého návrhu sledování solventnosti:

http://www.gdv.de/Downloads/English/Documentation_Sol_II.pdf
Další termín je 4.12.2006 v 15 hodin !!!
Zapsal J. Lukášek
V Praze 10.11.06
