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Česká společnost aktuárů

Na poříčním právu 1,  128 01  Praha 2

Diskusní fórum k roli odpovědných pojistných matematiků

Dne 17.6.2004 se uskutečnilo diskusní fórum k roli odpovědných pojistných matematiků. Pozváni byli certifikovaní aktuáři ČSpA. Důvodem svolání diskusního fóra byla rozbíhající se diskuse v dalších evropských zemích, jakou roli by měl nadále odpovědný pojistný matematik zastávat.

JF seznámil ostatní se zásadami reformy role odpovědného aktuára ve Velké Británii, kde dochází k posunu od „zástupce dozoru (klientů) v pojišťovně“ k „poradci představenstva“. Aktuár může být členem představenstva.

Proběhla diskuse k roli odpovědného aktuára v ČR. Následují závěry:

· Mnoho odpovědných aktuárů vnímá svou roli více jako poradce představenstva, než zástupce dozoru (klientů). Odpovědný aktuár by měl včas navrhovat opatření směřující k finanční stabilitě pojišťovny a situace by se tak neměla dostat až k povinnosti hlásit nedostatky na dozor.

· Někteří aktuáři považují „ohlašovací povinnost“ za důležitý prvek pro stabilitu pojišťovny (tato povinnost není obvyklá v jiných finančních intitucích, které mohou být více rizikové). Už samotná existence této povinnosti může zabránit některým destabilizujícím krokům. Zazněl názor, že role aktuára v ČR dosud není natolik zavedená, aby bylo možné ohlašovací povinnost zrušit. Na druhou stranu, nepodepsání zprávy pro dozor (technické rezervy, solventnost) je dost významný signál, že odpovědný aktuár nesouhlasí se stavem v pojišťovně.

· Zákaz pro odpovědné aktuáry, aby byli členy představenstva vlastní pojišťovny, považují aktuáři za překonaný. Pokud by aktuár byl členem představenstva, bral by na sebe více zodpovědnosti, spíše než aby se dostával do konfliktu zájmů.

Přítomní aktuáři se shodli, že v tuto chvíli není nutné podnikat další kroky. Bude nadále sledována situace v dalších zemích, především těch s obdobným právním prostředím. Při příští novele zákona o pojišťovnictví bude rozhodnut další postup na základě vývoje v dalších zemích a vývoje názorů v ČSpA.

Zapsal:

Jiří Fialka

předseda ČSpA

18.6.2004
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